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«Роль и место самостоятельной работы с учебником на уроках математики».

Учебник  — величайшее изобретение человека. Работа с ним - важный метод обучения.  Это многофункциональный метод, обеспечивающий обучение, развитие, воспитание; побуждающий к учению и самосовершенствованию, выполняющий контрольно-коррективную функцию.
    Чтобы работать с учебником учащимся необходимы соответствующие знания, умения и навыки. В своей учебной работе детям приходится  работать с разной  литературой. Это — словари, справочники, энциклопедии,  учебные книги, географические атласы  и т.д.). 

Мы постоянно обращаемся к книге  при изучении нового материала, выполнении

 самостоятельных, лабораторных, контрольных и других работ, закреплении 

изученного, повторении, постановке и поиске ответов на вопросы, работе с книгой 

дома, развивается мышление, все его виды и типы, совершенствуются важнейшие 

характеристики ума. При этом используем методы работы :метод рассказа, объяснения 

или беседы, иллюстрации или демонстрации, упражнения или познавательных игр и т.д.

Учебник как средство

- формирование навыков сознательного, сосредоточенного чтения; его осмысления; в связи с возникшей необходимостью умение выделять и осознавать варианты логических толкований содержания;                                                               
- формирование умений улавливать, например, философский, нравственный, этический, эстетический, математический, научный и другие замыслы и идеи прочитанного содержания;

    - умение формировать свое отношение к прочитанному;

· умение выделить главное, существенное в изучаемом содержании, работать с содержанием в аналитико-синтетическом режиме, расчленять материал на логически законченные части, обобщать изученное, сравнивать с аналогичным, формулировать выводы по изучаемому содержанию, ставить вопросы и находить разные варианты ответов;

    Поэтому работу по формированию умений и навыков самостоятельного чтения и понимания книг нужно начинать с 5-го класса и проводить в системе, усложняя приемы и способы чтения и обработки информации от класса к классу.

Первая трудность, с которой встречаются пятиклассники, - работа с объяснительным текстом учебника. Затруднения могут вызвать недостаточная техника чтения у некоторых детей, малый словарный запас, а также  объёмные тексты. На протяжении всего времени обучения в 5-х и в 6-х классах учителю математики необходимо систематически развивать у детей умения читать и понимать текст, не пропускать непонятные слова, выделять в тексте новое для себя, находить главное и опорные слова, заучивать основные теоретические положения, воспроизводить встречающиеся в учебнике элементы рассуждений, доказательств.

Эта работа служит необходимой базой для успешного изучения систематических курсов алгебры и геометрии в следующих классах, а также и смежных предметов.Чтобы облегчить работу с объяснительным текстом, помочь ученику в осмысленном чтении и понимании теоретического материала, в учебнике использован ряд приёмов.

 Во-первых, шрифт четкий,легко читается,  настраивает детей на внимание к каждому слову. Во-вторых, новые термины  выделены в тексте жирным шрифтом, ключевые, важные,  слова, выделены курсивом. 

Каждый учитель, замечал, что  5 — классникам   все слова кажутся одинакова важными (или одинаково неважными?) Поэтому заучивание происходит чисто механически, и потеря или даже замена ключевых слов остаются им не замеченными.Учителю уже при первом знакомстве с учебником нужно объяснить детям назначение этих курсивных выделений, показать, как надо выразительно читать текст, формулировать правила, а в дальнейшем постоянно добиваться и от учеников такого же выразительного чтения.

На уроках можно применять следующие способы чтения:

-сплошное чтение – подробное, без пропусков текста. 

-ориентировочное чтение (беглый просмотр книги). При таком чтении полагаются на свою память, выписки из книг не делаются;

-выборочное чтение – сплошное чтение отдельной главы, параграфа книги. 

Условия организации работы с учебником на уроке:

· работа с учебником не должна занимать весь урок, она должна разумно сочетаться с другими видами учебной работы;

· при чтении надо учиться выделять главную мысль каждого абзаца, по возможности ее конспектируя, составлять план прочитанного;

· широко использовать графический материал учебника для самостоятельной работы: рассказ по картинкам, анализ рисунка, чтение и анализ графиков;

· действиями учеников надо управлять: что читать, с какой целью, на какие вопросы ответить, какие части озаглавить, какие выполнить упражнения после чтения параграфа и т. д 

Задания при работе с учебником могут носить различный характер: поисково-репродуктивный, сравнительно-аналитический и творческий, что позволяет в рамках обычного урока осуществлять дифференцированный подход в обучении. Кроме того, при этом значительно облегчается выполнение домашних заданий.
В настоящее время большую помощь в подобной работе оказывают и издающиеся рабочие тетради с печатной основой, которые предлагают большой выбор заданий для работы с учебником.

Работая, таким образом, в конце учебного года формируется устойчивый алгоритм самостоятельной работы учащихся с учебником, который активизирует их работу на 

уроке, материал усваивается прочнее. Ведь знания, которые усвоил ученик сам, значительно прочнее тех, которые он получал после объяснения учителем. Самостоятельное усвоение вызывает чувство гордости и радости за достигнутые успехи. Итак, к концу учебного года в пятом классе учащиеся умеют:

· составлять план прочитанного (выделять главное),

· составить устный рассказ по плану, 

· анализировать свои ответы, 

· переносить текст учебника на рисунок, 

· составлять вопросы к тексту, 

· вести словарь математических терминов,

·  готовить небольшие сообщения, используя дополнительную литературу; 

· они хорошо ориентируются в учебнике математики. 

В процессе самостоятельной работы с учебником у учащихся формируются следующие 

качества: трудолюбие, организованность, инициатива, сила воли, дисциплинированность, аккуратность, активность, целеустремленность, творческий подход к делу, самостоятельность мышления. Систематическая самостоятельная работа с учебником повышает культуру умственного труда учащихся, развивает у них умение самостоятельно приобретать и углублять знания, что особенно важно в условиях активного  развития науки и техники.

Если систематически на уроках использовать различные приемы самостоятельной работы с учебником, то заметно повышается эффективность процесса обучения.

 Поэтому школьнику, очень важно научиться работать с учебником, овладеть определенными практическими навыками работы с ним.
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